

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Heves csaták Varsó és Iwangorod alatt

**A németek Varsónál visszaverték az oroszok támadásait — Hadtesteink Iwangorod alatt nagy tulerő ellen hősiiesen harcolnak — Szerb vere-ségek mindenütt — A németek sikerei az Északi-tenger partvidéken**

Debrecen, október 24.

Az Északi-tenger partjaitól az északkeleti Kárpátok legdélibb lejtőjéig gondosan kell szemlélnie a térképet annak, aki a háború eseményeiről szóló tudósításokat olvassa az újságokban és egyformán kell figyelnie a nyugoti és a keleti harctereket, ha meg akarja állapítani, merre fordul a világháború mérlege. Hatalmas, földet rengető, világtörténelmi jelentőségűek voltak azok az események is, amelyeket a háborúnak most letelt első három hónapja produkált, de most, hogy a harc vonal nyugaton a csatorna partjain, keleten pedig a Visztula hosszában kifejlődött, elkövetkezett a döntés fázisa. A két óriási hadiszíntéren egyidőben értek meg az események a végső kifejléshez, ami az osztrák-magyar és a német hadvezetés főlényét mutatja, mert nyugaton a németek, keleten pedig a szövetségesünkkel vállvetve küzdő seregeink irták elő az ellenségnek a döntés napjait, sőt a helyét is. Ebből a legteljesebb együttműködésből következik, hogy a két harctéren lejátszódó események nem ítélték meg külön-külön, a nagy egészből kiszakítva, hanem csakis a nyugoti és keleti hadállások változásának a leggondosabb egybevetésével.

A keleti harctér leghevesebb csatái a Visztula mentén tombolnak. Varsótól is, Iwangorodtól is nagy tulsúlyban levő orosz haderők igyekeznek visszavetni a német és osztrák-magyar seregek előnyomulását, de eddig minden erőfeszítésük megtört a szövetségesek hősiességén. A számbeli tulerővel sikeres harcokat vívnak vitéz csapataink s az Iwangorod környékén foglyul ejtett oroszoknak immár tízezerre növekedett száma mutatja harcaik eredményes voltát. Véresen omlottak össze a németek ércfalán azok az ellentámadások is, melyeket Varsó irányából kíséreltek meg az oroszok. Közép-Galiciában a helyzet a tegnapihoz képest nem változott. Az itt harcoló seregeink híven teljesítik a Conrad báró szavaiban kifejezésre jutott missziójukat: „föltartóztatni és visszazorítani az ellenséget”. Az oroszoknak Galiciában tanusított fokozódó ellenállásuk szemléltető módon mutatja itteni harcaink célját, hogy amennyire csak lehet, tehermentesítsük a Visztula menti vonalunkat, hogy a Varsó és Iwangorod közt elhelyezkedett orosz főerőt,

minél nagyobb csapattesteket Galiciába vonva, az lehetőség szerint gyöngítsük.

A nyugoti harctér legújabb eseményei: a németek fokozottabb sikerei az Északi-tenger partvidéken. A francia-angol-belga haderő a legnagyobb erőfeszítésekkel késlelteti a németek előnyomulását, amely lépésről-lépésre ugyan, de annál határozottabban közelít a csatorna keleti csucsának, Calais várának irányában.

### A harcok Iwangorod alatt

Budapest, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, kiadott október 27-én, délután 4 óra 15 perckor.

Közép-Galiciában a helyzet változatlan.

Iwangorodtól dényugatra fölülmulhatatlan hősiességgel harcoló hadtesteink, amelyek közül csak az egyik 10,000 foglyot ejtett, ellenséges tulerővel állanak harcban.

HÖFER vezérőrnagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Berlin, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti október 27-én délelőtt:

Augustowtól nyugatra a németek támadása lassan előrehalad. Varsótól délre csapataink erős orosz haderőknek minden támadását visszaverték. — Iwangorodtól északra újabb orosz haderők keltek át a Visztulán.

### A legnagyobb csata

Berlin, október 27. A Daily News szerint a Visztula menti csata a háború legnagyobb csatája, nemcsak a harcolók száma miatt, hanem hihetetlen heveségénél és a veszteségek-nél fogva is. A német légiművek által Varsóra dobott bombák nagy károkat okoztak a bécsi pályaudvar közelében. Egy hadiszerekek megrakott vonatot eltaláltak a bombák és több katonát megöltek és megsebesítettek.

### Pánik Varsóban

Krakkó, október 27. A Nowa Reforma arról értesül, hogy Varsóban úgy a hatóságok, mint a lakosság körében óriási a pánik. Az eddig Varsóba vitt sebesülteket nagy sietséggel Litauenbe szállítják s a polgári lakosság is oda menekül.

### Az oroszok kitűzése Sanokból

Krakkó, október 27. A Nowa Reforma jelenti Sanokból: Mikor az oroszok megszá-

A nap krónikájához tartoznak azok a pontok, amelyek szerb szomszédaink arculatján csattantak el. Déli csapataink kiverték a boszniai határból a szerb betörőket, a Szerémségből átkeltek a Száván és megtisztították a tulsó partot is, végül: Belgrádról sem feledkeztek meg, amennyiben újabb gránát-ésőt zudítottak a Kalimegdanra.

A háború mai eseményeiről távirataink itt következnek:

lották a várost, Chitrow orosz tábornok 20000 korona adót vetett ki a városra és öt tuszt tartott vissza követelése teljesítéséig. Még ugyanaznak kézbesítettek a tábornoknak 13,000 koronát, még pedig orosz bonokban, a melyeket a lakosság fizetés helyett kapott a vásárló orosz katonáktól. A tábornok ezen roppant módon feldühödött és azzal fenyegetőzött, hogy lövetni fogja a várost. Eppen ekkor egy osztrák-magyar repülőgép jelent meg a város fölött és cédulákat dobott le, a melyeken ezek a szavak állottak: „Nemsokára jövünk!” Ez új bizodalmat öntött a lakosságba. Csakhamar elvonultak az oroszok és nem sokkal később megjelentek a huszárok, a kiket nagy ujjongással fogadtak a városban. A lakosság megmutatta a uszároknak, hogy hol rejtőznek az oroszok és egy lengyel kilenc kozákot megölt a vadászfegyverével. Az oroszok erre egy közeli magaslatról bombázni akarták a várost, de mielőtt ezt a szándékukat megvalósíthatták volna, nagyobb osztrák-magyar csapatok jelentek meg és kiverték az oroszokat állásaikból s így a város megmenekült.

**Csernovitz körül**

Budapest, október 27. (Magyar Távirati Iroda.) Csernovitzba a menekülők visszatérése, tekintettel a még tisztázatlan viszonyokra, nem ajánlatos. A hatóságok nem adnak ki ide szóló igazolványokat.

**Harc az Északi-tengerért**

Berlin, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti október 27-én délelőtt:

Ypres mellett és Lille-től nyugatra a harcok változatlan szivóssággal folynak. A német csapatok más tekintetben is előrehaladnak.

Berlin, október 27. A Localanzeiger jelenti Rotterdamból: A Daily Telegraph haditudósítója Veurneből küldött szombati sürgönyében a következőket jelenti az Ysernél Nieuporttól Dixmuydenig terjedő harcokról:

A németek szerda óta támadták a Dixmuydennél levő elsáncolt állásokat. A kétoldali tüzben a város füstölgő romhalmaz lett. A csata főképpen tüzérharc. Francia részről most állítottak szembe kilenc új nehéz háubit, jó fedezékben a német nehéz ágyúkkal, a németek azonban új megerősített állásokban rendezkedtek be ellenük.

Azok a részletek, melyeket az angol tudósító a németek szuronytámadásairól közöl, mutatják, hogy az új német erősítések milyen bravurral harcolnak. Nem törődve a francia tengerészek tüzével, a németek egymásután nyolc szuronytámadást intéztek nagy hősiességgel. Később inkább északnyugat felé fordították figyelmüket, ahol a belgák centrumát és bal szárnyát támadták. A támadást heves tüzértűz vezette be. Csak csütörtökön sikerült a németek első csapatainak átlépni az Yser folyót, meg az Yser- és az Ypern-csatornát és néhány erős belga állást bevenni.

A tudósítás azoknak a borzasztó sebekeknek a leírásával végződik, melyeket a német ágyulövegek okoznak. Veurnebe néhány embert hoztak, akiket szinte szétlőttek a gránátok s ennek dacára lélegzettek.

**Az angol flotta a partmenti csatákban**

Berlin, október 27. A Nieuwe Rotterdamse Courant katonai munkatársa leírja az angol hadihajóknak a belga partmenti csatákban való részvételét és azt mondja, hogy az angol hajógyűlés kevés kárt tudnak okozni és tulajdonképpességük kicsi. Ellenben az ellenségi homokpartok mögött erősen beágyazott rövid német ágyúk súlyos károkat okoztak az angol hajóknak.

Albert király szónokoltat

Milano, október 27. A Corriera della Sera párisi levelezője jelenti e hó 25-én éjszaka: Minden szem Belgium utolsó csucsára irányul, melyet a németek nyolc nap óta akarnak meghódítani és amelyet a belgák minden erejükkel védenek. Albert király külön kívánságára a szocialista Vandervelde miniszter tüzes beszédet intézett a harcoló belga katonákhoz.

A németeknek az a céljuk, hogy Dünkirchentől Boulogneig megszállják a tengerpartot. Ez az eredmény a szövetségesek su-

lyos veresége lenne. A csata hallatlan heveséggel folyik. A másik főakció az északi Argonneknak és Verdun körül fejlődik ki.

Moltke fia meghalt

Genf, október 27. A Matin jelenti, hogy Moltke német vezérkari főnök fia, aki megsebesülve francia fogságba esett, behalt sebéibe.

Német kenyér az éhező franciáknak

Bécs, október 27. A Neues Wiener Tagblatt-nak a nyugati harctéren levő tudósítója jelenti: A németek által okkupált területek bennszülött francia lakói borzasztó módon éheznek és koldulva nyújtják kezüket a német Landwehr-katonák felé, kenyeret kérnek tőlük, amit ezek adnak is nekik. „Kenyerük a német katonáknak mindig van számotokra!” — mondta az egyik Landwehr-katona.

**A szerbek veresége a boszniai határon**

Budapest, október 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés, érkezett délután 3 óra 38 perckor.

A Romanja-Planinán megvert szerb-montenegrói haderőket négy napi szakadatlan üldözés után Visegrád és Gorazda közelében a Drinán át visszaszorítottuk. Csapatunk e közben a Han-Stienica melletti iskolában sok gyalogsági és tüzérségi löszert s a Veliko Prdo—Vracevicánál vívott utóvédharcokban gépfegyvereket és hegyi ágyúkat zsákmányoltak. Bosznia keleti része ezzel a Drináig meg van tisztítva az ellenségtől.

Ugyane napon, melyen a szerbeket és a montenegrókat a Drinán visszaszorítottuk, Szerbiában levő csapataink is jelentős sikert értek el. Ravnie közelében a Macvában két erődített ellenséges állást rohammal bevettünk s e közben 4 gépfegyvert, 600 puskát és bombákat zsákmányoltunk és számos foglyot ejtettünk.

Potiorek,  
táborszernagy.

**A Macva-szeglet megtisztítása**

Budapest, október 27. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Csapatunk a Száván hidat vertek és bevonultak a szerb Mitrovicára, melyet a szerbek sietve kiürítettek. Innen tovább nyomulva, csapatunk tüzérérségüktől támogatva megszállották Nocsajt és megtisztították a Macva-szegletet a szerbektől, akiket félkörben körülfogva visszaszorítottak.

**Belgrád ostroma**

Ujvidék, október 27. Monitoraink vasárnap éjjel ismét hevesen bombázták a Kalimegdánt.

— A hadi élelmezési váltásdíjak. A honvédelmi miniszter a természetbeni élelmezés váltásdíjait a következőkben állapította meg:

A) A hadi élelmezési váltásdíja: Egy teljes hadi élelmezési váltásdíja 1 korona 57 fillér. Ebből esik: az étkezési adagra 1 korona 26 fillér, a kenyérre 27 fillér, a dohánnyra 04 fillér. — Az étkezési adag áll: 2 adag kávéből 24 fillér, 1 adag marhahusból 54 fillér, 1 adag főzelékből elkészítési szükségletekkel együtt 16 fillér, 1 adag italból 32 fillér. Egyes

étkezésekért térítendő: egy reggeliért 21 fillér, egy ebédért teljes husadaggal 99 fillér, fél husadaggal 72 fillér, egy vacsoráért fél husadaggal 60 fillér, hus nélkül 33 fillér.

B) A vérélelmezési váltásdíja: Egy adag kenyérért 27 fillér, rántott levesért 03 fillér, marhahusért 40 fillér, főzelékért elkészítési szükségletekkel együtt 20 fillér, italért 20 fillér, tehát az étkezési adagért 83 fillér, dohányért 04 fillér.

C) A betegek és sebesültek részére kivételesen nem természetben kiszolgáltatók étkezések váltásdíjai: A reggeliért 21 fillér, az ebédért 1 korona 19 fillér, a vacsoráért 37 fillér, összesen 1 korona 71 fillér.

**Tisza a máramarosiakhoz****A miniszterelnök a máramarosi harcok színterén — Tisza és Ghyllányi Debreczenben**

Máramarosszigetről táviratozzák, hogy Tisza István gróf miniszterelnök kíséretével hétfőn este oda érkezett. A város közönsége nagy lelkesedéssel fogadta a miniszterelnököt, aki Szabó Sándor alispán üdvözlő beszédére válaszolva, mély hatást keltő buzdítással fordult a máramarosiakhoz. A többek között ezeket mondta:

— Isten nem hagyja el a magyarokat, akiket annyi nagy megpróbáltatás alatt is megsegített. Önökkel pedig, akik a háboru szenvedéseit oly közelről érezték, a nehéz napok alatt együtt érezték a nemzet minden fia. A kormány tagjai azért jöttek ide, mert a közvetlen tapasztalat nyomán akarják a sebeket meggyógyítani.

Tisza István gróf ma reggel kíséretével, továbbá Vadász Lipót dr. igazságügyi államtitkárral és Molnár Viktor kormánybiztossal a máramarosi harcok színterére ment.

Délután a miniszterelnök és Ghyllányi Imre báró földmívelésügyi miniszter automobilon elindult Máramarosszigetről Debreczen felé, ahová este néhány perccel kilenc óra után érkeztek meg. Kíséretükben voltak: Latinovits Endre miniszterelnökségi fogalmazó, Pászthely belügyminiszteri fogalmazó és Pilszanovics József belügyminiszteri titkár. A Szent Anna-utcán át a vármegyeháza elé hajtottak a kormány tagjai, akiket Domahidy Elemér főispán a városi hatóság képviselőinek társaságában fogadott. A kormányelnök debreceni utjának célja a koleramegfigyelő-kórház ügyének rendezése volt s e tárgyban néhány perccel a magas vendégek megérkezése után Tisza István gróf miniszterelnök elnöklelte alatt bizalmas értekezlet vette kezdetét, melyen Domahidy Elemér főispán miniszteri biztos, Kovács József polgármester, Kenéz Gyula dr. udvari tanácsos, egyetemi tanár, Tüdös Kálmán dr. városi tisztifőorvos, Aczél Géza városi főmérnök, Kiss Ernő országgyűlési képviselő, helyettes miniszteri biztos, Tóth István építész, Rásó István főispáni titkár, Tatay Zoltán dr. városi aljegyző s a katonaság részéről Rácz Béla alezredes, a miniszteri biztos mellé beosztott katonai parancsnok vettek részt. Az értekezlet megállapította az építendő barakok helyét és számát.

Az értekezlet után Domahidy Elemér főispán a vendégek tiszteletére vacsorát adott, amelyen a felsoroltakon kívül Baltazár Dezső

Szt. Lukács-**Kristály** forrás **ásványvíz**  
fürdői

a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. Debreczeni főraktár **KÖZPONTI DROGERIA** városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják. **Kapható minden fűszerüzletben.**

dr. püspök is hivatalos volt. A vacsorán *Domahidy Elemérné Perényi Helene* bárónő látta el a háziasszonyi tisztet.

Tisza István gróf miniszterelnök és Ghylányi Imre báró földmívelésügyi miniszter kíséretükkel együtt a 10 óra 50 perckor induló rendes személyvonattal Budapestre utaztak.

## Szibériai katona a debreceni kórházban

### Magyar tanóra a betegágyon

A debreceni sebesült-kórházakban számos orosz katonát ápolnak, akiket a mi emberiesen érző egészségügyi csapataink szednek fel a véres harcmezőkön. Az egyik minapi sebesült-szállítmánnyal *Debrecenbe került Iván Andrejev nevű szibériai katona*. Galicia hepe-hupás földjén kergette rohamra a mi csapataink ellen sok ezer társával együtt az orosz kancsuka. Mert azt mondja Andrejev Iván, hogy lelkesedésből az orosz katona a kezét se mozdítja meg, csak akkor megy sirva előre, ha a kozák tiszt néhány embert elrettentő például lepuffant, vagy ha az altisztek a vasgolyóval végződő korbáccsal véres hurkákat rajzolnak a harcok hátára.

Andrejev Iván is rohan hát előre, de nem messzire. Egyik bakánk golyója hasba talált, mire elterült a földön. Nem emlékezett többé arra, hogy azután mi történt vele, csak azt tudja korábról, hogy az orosz szanitések nem nagy buzgósággal szedik föl az orosz katonákat a sebesülés helyén. Otthagyják őket sorsukra, vagy rábizzák az ellenségre.

Iván Andrejev két hétnél hosszabb idő óta eszméletlenül fekszik a debreceni kórházban. Az orvosok nem sok reményt fűztek az életéhez, de azért megoperálták és csodamódon megjavult már az állapota. Jól érzi magát és szívesen beszél szenvedéseiről, melyekben a megsebesüléséig része volt.

— Még májusban történt, hogy szibériai kis falunkba lovas futár jött és minden fegyverfogható férfit összeírt. Másnap már szerkre ültettek és a legközelebbi vasútállomásra vittek, majd elszállítottak Oroszországba. A kaszárnyában, ahol elhelyeztek, megmondták még májusban, hogy háborúba megyünk. Mi nem lelkesedtünk a háborúért, de azzal biztattak, hogy az elfoglalt országokban jó dolgunk lesz. Házat és földet kapunk, új világ következik ezután.

— Juniusban szállítottak tovább bennün-

ket a galíciai határ felé Orosz-Lengyelországba. Ott hallottuk, hogy megöltek valami királyt, akinek katonáival fogunk harcolni. Mi hetekig csak sóhajtoztunk, szidtuk magunkba a cárt, hogy békés otthonunktól elszakított. Így teltek a hetek, míg végre kitört a háború. Ott aztán mindennap borzalmas dolgokat láttunk. A tisztek halomra lövették társainkat, vertek és ütöttek bennünket, de emi nem adtak. Nem tudok eleget imádkozni, hogy megsebesültem és ide kerültem a jó emberek közé.

Andrejev Iván magyarul tanul.

Egy fiatal orvos tanítgatja. Egy napon azt mondta az orvos neki, hogy olyan a szakálla, mint cáré. Erre azonnal nem tudott felelni. Másnap egy sebesült társa, aki tud németül, tolmácsolta az orvosnak Iván kívánságát: borbélyra van szüksége, hogy a szakállát leborotválják, mert nem akar hasonlítani a cárhoz. Néhány nap óta az orosz katona így köszönti magyarul az orvosát:

— Jó reggelt doktor ur, kokas megcsipje Miklós cárl!

Már megtanulta azt is, hogy kit éltesse. Napjában többször kiáltja a kórteremben:

— Éljen a magyarok királya, Ferenc József!

Andrejev Iván, aki a cár 192. ezredében szolgált, tularadó boldogsággal hangoztatja, hogy ezután magyar akar lenni.

## Fölirat a hadi adóért

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Vargha Elemér tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén folytatta a legközelebbi városi közgyűlés ügyeinek előkészítését.

A napirend első pontja Barsvármegye közönségének átirata volt, amely a velünk harcban álló államok ipari termékeinek bojkottjára hívja fel a közönséget. A bizottság egyhangulag pártolásra ajánlja az átiratot.

A bizottság ezután jánosi Zoltán Nemes Marcelnek, az ismert budapesti ügyvédnek azt az indítványát vette tárgyalás alá, amely hadi adó megállapítása iránt felirat intézésére hívta fel a törvényhatóságokat. — Nemes Marcel indítványa szerint minden husz éven felüli férfi, aki nem vonult hadba, jövedelmének arányában fizessen hadi adót, amelynek minimuma 10 korona, maximuma pedig 5000 korona volna. A hadi adó kivetése helyhatósági uton eszközöltetnék.

Jánosi Zoltán melegen pártolja a hadi adó kivetésének eszméjét, azonban a memorandum szerint tervezett alapon lehetetlen azt megvalósítani. Azt ajánlja, hogy a hadi adót a jövedelem és a vagyon alapján progresszívve vessék ki.

Márk Endre udvari tanácsos a közteherviselés elvére hivatkozva, azzal töltötte meg Jánosi indítványát, hogy a városi közgyűlés feliratilag kérje az országgyűléstől a községi pótdómentesség megszüntetését, melyet az ország lakosságának nagy része mint indokolatlan kiváltságot élvez.

A bizottság Jánosi Zoltán és Márk Endre indítványai értelmében tesz javaslatot a közgyűlésnek.

Ezután adminisztratív ügyek intézésére tértek át.

Az árvaszéki elnök a közgyámi állásnak a IX. fizetési osztályba való sorozását kérte azzal, hogy a közgyám előadói funkció-körrel ruháztassék fel. — A bizottság nem javasolja a kérelem teljesítését, hivatkozva a belügyminiszternek a háború kitörése alkalmával kibocsájtott körrendeletére, amely szerint a város kényszerítő okok hiján semmi-féle olyan intézkedést nem eszközölhet, amely költségzaporodással jár.

A városi közkórház pénzügyi zavarai hosszabb diskussziókra adtak okot. A kórház évek óta deficitel küzd, amely az elmúlt 1913.

év végéig 68,820 koronára emelkedett. A város több éven át kisegítette a kórházat, a tanács nagyobb összegeket előlegezett abban a reményben, hogy a belügyminiszter meg fogja téríteni neki az előlegeket. A miniszter azonban újabb érkezett leiratában megtagadta a városnak ide irányult kérését s az ápolási költségek emelését sem engedélyezte. — A bizottság hosszabb vita után kimondta, hogy beszerezeti a kórház számadásait, amelyben kimutatandó a deficit összege, részletezendő, hogy milyen összegeket és milyen engedély alapján fordított a kórház beruházásokra, végül fölhívja a bizottság a városi tanácsot, hogy a kórház szervezetének reformja iránt tegyen részletes javaslatot.

## HIREK

### A máramarosi árulók Kivégzett muszkavezetők

A máramarosi harcok alatt sajnos, olyanok is akadtak, akik aljas elvetemedtségükben eladták magukat az orosz hadseregnek s mint muszkavezetők, megkönnyítették az ellenség menekülését Máramarosból. A hadbíróóság a gaz hazaárulókat kötélt általi halálra ítélte s elrettentő példa gyanánt az ítéletet az egész vármegyében publikáltatta. Erről szól az alábbi dokumentum:

Helyőrségi bíróság ítélete.

Ö. cs. és apostoli királyi felsége nevében!

A nagybocskói helyőrségi bíróság 1914. év október hó 12-én következő ítéletet hozta:

Podmaljuvszki Mihály, Demeter fia, 52 éves, gör. kath. nős, Podmaljuvszki Misztó, Demeter fia, 48 éves, gör. kath. nős és Brytaniuk Mihály, Mihály fia, 50 éves, gör. kath. nős, mindhárman kisbocskói lakosok büntősöknek találtattak a hadsereg ellen elkövetett azon büncselekményük által, hogy az ellenséges csapatoknak Máramarosszigetről Nagy-bocskón át történt visszavonulása alkalmával az ellenséges csapatoknak vezetőikül szolgálva, azokat a községből kivezetették. Podmaljuvszki Mihály és Misztó még az által is, hogy az ellenségnek a szekerészet részére kijelölt helyeket megmutatták, mellyel oly büncselekményt követtek el, mi által hadseregünk operációira nagy hátrány háruult, az ellenségnek pedig nagy előny nyujtatott.

A három nevezett ezen büncselekményük miatt kötéltáltali halállal büntetettnek.

Nagybocskó, 1914. október 12.

Helybenhagyatik és végrehajtandó!

Máramarossziget, 1914. október 12.

grf. v. Attems,  
altábornagy.

Kihirdettetett és végrehajtatott Nagy-bocskón, 1914. október 12-én.

— A reformáció emléknappja. A debreceni református kollégium kebelében fennálló Hittanszaki Önképző Társulat október hó 31-én délután öt órakor a főiskola dísztermében reformációi emlékünnepelet rendez a következő műsorral: 1. Világosság . . . Nagelitől. Előadja a Kollégiumi énekhar. 2. Megnyitót. Tartja dr. Ferenczy Gyula egyet. ny. r. tanár, a H. Ö. T. felügyelő tanára. 3. Tóth Gyula: Október 31. Szavalja Fülöp Ferenc hittanhallgató. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Imre János hittanhallgató. 5. Mendelssohn B. B.: Madarak bucsuja. Kettős dal. Előadják Varga Ferenc és Kacsó János hittanhallgatók. Zongorán kíséri Almássy Márton hittanhallgató. 6. Lampérth Géza: Kálvin. Szavalja Tihanyi Kiss Sándor hittanhallgató. 7. XLVI. zsoldár. Közének.



**Debreceen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója**  
**EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.**

**Szerdán — Csütörtökön**  
október hó 28-án, 29-én

## A nővér szereleme

Társadalmi dráma 2 felvonásban.  
**Háborus aktualitások.** Mozgófényképek a világháborúból.  
**Homokkőbányászok.** Ismeretterjesztő.  
**A kis nő humoros.**  
**Visz-e Leó szarvakat.** Bohózat.  
**A három udvari.** Műlatató.  
**Márkésch.** Panoráma felvétel.  
**A lelkiismeret.** Életkép.

Előadások este 6 órától folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak.

Pénteken — Szombaton — Vasárnap

### Hedi és Pili

Katonai vigjáték 8 felvonásban.

— A Buxton-testvérek. Bukarestből táviratozzák, hogy a Buxton-testvérek teljesen felgyógyultak és legközelebb Angliába utaznak.

— A Gyáriparos Szövetség a debreceni gyárakért. Dr. Gratz Gusztáv országgyűlési képviselő, a Gyáriparos Szövetség igazgatója, a Hadsegélyző Bizottság munkaügyi osztályának egyik vezetője az éjjel Debrecenbe érkezett, hogy az itteni munkáviszonyokat tanulmányozza. A szövetség debreceni fiókjá ugyanis felterjesztést intézett a Szövetséghez, hogy a gyárak üzemének fentartását a szükséges munkáslétszám biztosításával tegye lehetővé. Gratz Gusztávnak, közgazdasági életünk e kiválóan illusztris vezérférfiának leköveteléseivel a Debrecenre oly fontos kérdéssel áll kapcsolatban. A Szövetség módot akar nyújtani tagjainak, hogy a Szövetség igazgatójának e nagy horderejű ügyben a szükséges adatokat rendelkezésére bocsáthassák s ezért ezúton kéri fel tagjait, hogy 28-án, szerdán déli 12 órakor a Szövetség hivatalos helyiségében (Simonffy-utca 1/a. I. emelet) saját érdekében megjelenteni sziveskedjenek.

— Halottak napja alkalmából koszorúmegváltás fejében eddig a következő adományok érkeztek a polgármesteri hivatalba a Vörös Kereszt javára: K. A. 20, özv. Buday Józsefné 20, Geréby-család 20, N. K. J. 20 korona.

— A hazaáruló bácskai ügyvéd. Megirtuk már, hogy egy bácskai szerb ügyvédet, aki a háboru elején Szerbiába szökött és csapataink ellen harcolt, Dobanovci mellett, arccal Szerbia felé egy távirópóznára fölakasztottak. Mint most Szabadkáról jelentik, az ügyvédet Tapavicza Simon drnak hívták, Zsabyán volt irodája és a szabadkai ügyvédi kamarának volt tagja. A kamara azonban még akkor törölte tagjai sorából a hazaáruló ügyvédet.

— Szobatiúz. Ma este fél 7 órakor a Hatvan-utca 60. számú házban tűz támadt, amely elhamvasztotta egy szoba butorzatát. A kivonult tűzoltóság rövid idő alatt eloltotta a tüzet. A kár jelentéktelen.

— A táviratok a diplomáciai hatóságokhoz. A cs. és kir. külképviseleti hatóságokhoz intézendő sürgönyök ezentul: „Osztrák-magyar nagykövetség”, illetve „követség, konzulátus” stb. címekkel látandók el.

— Katonai céllövészet. A cs. és kir. debreceni 39. gyalogezred október hó 29-én reggel hét órától déli egy óráig a Sárkut-tanya melletti lőtérre éles töltséssel harcszerű céllövészetet tart. A gyakorlat tartama alatt a lőér körüli utakat mindennemű közlekedés elől elzárják.

— Az egyetlen magyar manipulátornő csodás mutatványait okvetlen nézze meg ma este az Uranusban.



Korona-Passage      Telefon 3-28.

**SZERDÁN — CSÜTÖRTÖKÖN**  
október hó 28-án, 29-én

**M. RIENZI**

az egyetlen női manipulátor bucsutellépte teljesen új műsorral.

**A vadászakastély titka.** Társadalmi dráma 3 felvonásban.

**Előemelt hazangok.** Filmdráma 3 felvonásban.

**Pollidor.** Kacagató.

**A marháhereskedő.** Humoros.

HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölye 90 fill. Zárszék 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.

Előadások este 6 órától folytatódagos bemenettel.

Pénteken Szombaton Vasárnap

**Mert minden bűn megbosszulja magát.**

Társadalmi dráma 4 felvonásban.

— Szénpreparátum a kolera ellen. Az északkeleti hádszintéren levő haditudósítók azt jelentik, hogy a galíciai táborigyógyintézetekben bámulatos eredménnyel alkalmazzák a vérszenet a kolera ellen. A hadseregben alkalmazott kolera ellen való oltás és a kolera-betegségeknek állati vérszennel való kezelése nemcsak hogy a legsuyosabb esetekben is segít, hanem a halálozást is eddig lehetetlennek tartott mértékig visszazsoritja. Orvosi szaktekintélyek mondják, hogy egy a kolera, mint a vérhas el van fojtva, úgy, hogy semmi nyugtalanságra nincsen ok. Egy előkelő bakteriológus úgy nyilatkozott a kolera ellen alkalmazott szerről, hogy nyilván valami szénpreparátumról van szó, amelyet állati csontokból állítanak elő. A szenet már egy idő óta használják dysenteria és kolera ellen. Más szer is van, amelyet gyakorlatilag kipróbáltak és akut bélbajok, vérhas ésatöbbi ellen ajánlanak. Ez a preparátum is igen finom részecskékből áll, amelyek úgy hatnak, hogy a mérgeket lekötik úgy, hogy azok nehezen szívódnak föl a vérbe. Az utóbbi években kolera ellen is használták ezt a preparátumot némi eredménnyel.

— A katonák családjaiért. A katonák családjai részére arany és ezüst tárgyakat adtak: Konkoly Béla 1 ezüst lánc, 2 arany törmelék, 3 ezüst törmelék, Danka Róza 1 pár arany függő, 1 ezüst érem, Komáromi Ilus 1 ezüst karsant, Blesa Tivadar 1 arany gyűrű, Leffler Károly 1 arany érem, N. N. 1 arany függő, Rajzó Magdus 1 ezüst gyűrű, Molnár Istvánné 2 ezüst pénz, Mindszenty Margit 1 ezüst lánc, arany törmelék, Reithoffer Ilona ezüst törmelék, Reithoffer N. arany törmelék, N. N. 1 pár arany függő, Szalay Géza 1 arany lánc, Koppány József 3 ezüst törmelék, Kovalszky Antalné 2 ezüst karsant, 1 arany tű, 1 arany gyűrű, Feier Ferenc 1 arany lánc, Józsa és Jóna 16, Borgida Endre 5, Jost Ferenc 60, Debreczeni Vendéglős Ipartársulat 100, Hungária 20, Roval személyzet 15, Borgida Farkas 16, Nagy Ferencné 10, Peleskey Józsefné 10, N. N. 5, Balke Juliska 2, Takács István 3, Almássy Ferenc 10, Simon Margit 1, Goldstein Olga 2 korona, Héger Flóris 2 ezüst karkötő, Héger Flórisné 2 arany gomb, 1 ezüst karsant, Juhász Ilona 1 arany gyűrű, Gyémánt Lilly 1 arany gyűrű, Weiszbrunn Szidi 1 ezüst lánc,

A DEUTSCH-  
szalotokban tescheni vaj,  
Andrássy vaj, irós vaj és  
gyenge vajas ilptéi turo  
mindennap kapható.

SZEVEDI PAPRIKA  
különlegességek óriási  
raktára LINDENFELD J.  
JENO fűszer- és gyarmat-  
áru nagykereskedésében  
pénzügyi palota. Telefon  
79. sz.

Szénvignetta  
ezrenként olcsón kap-  
ható Piac-utca 49. szám  
alatt.

Uj  
harisnyák és fejelések  
készítetnek Paszomány-  
gyárban. Piac u. 32.

POROSZ

KÖSZÉN

Poroszköszén és tüzi-  
fa nagyban és kicsi-  
ben kapható SZENES  
REZSŐ szénkereske-  
dőnél. Bánffy-utca 4.  
szám. Telefon 945.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY  
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok  
Planellek Mosóveledek  
NAGY RAKTÁRA

Thierry A. gyógyszerész balzsama

egyedül valódi a zöld apácza védjeggyel.  
Csalhatatlan gyógyhatású a szervek minden megbete-  
gedésénél, köhögés, hányás, rekedtség, toroggyulladás,  
mellfájdalmak, tüdőbántalmak, különösen influenza,  
gyomorhatalom, gyulladás, étvágytalanság, rossz emésztés,  
dugulás, fogfájás és szájbetegségek, égési sebek,  
kiütések stb. né. — 60 kis vagy 80 dupla, vagy 5 kü-  
lönleges családi üveg doboz és csomagolással K 20.—  
Székhelyén naponta 2-szer előrefizetés mellett Thierry  
A. Órangyal gyógyszerészre, Pregrada, Rohitsch me-  
lett, Török József gyógyszerészre, Thalhammer és  
Seltz és Kochmeister Utóda Budapest és minden na-  
gyobb gyógyszerész által az országban.

Osztrák-magyar bank.

## AZ OSZTRÁK-MAGYAR BANK közgyűlésének XXXVII. rendes évi ülése

1915. évi február havában fog megtartatni.

A szavazatra jogosított részvényesek\*), kik ezen közgyűlésnek tagjaiként megjelenni kívánnak, felhivatnak, hogy legkésőbb 1914. évi november hó 30-áig az Osztrák-magyar banknak hűsz, saját nevükre szóló s 1914. évi július hava előttkeltetett részvényét, szelvényekkel együtt, a budapesti főintézetnél, vagy a bécsi főintézet letéti osztályánál, vagy valamely főintézetnél letegyék vagy leköttesék.

Azok a részvényesek, kiknek részvényei a banknál e célból már előbb letétbe helyezettek, ezáltal, külön bejelentés nélkül, a közgyűlés tagjaivá lettek.

Az ülésnek napirendje, helye és órája a Budapesten és Bécsben megjelenő hivatalos lapokban közölteendő külön hirdetés útján kellő időben fog a közgyűlés tagjaival közölni.

Bécs, 1914. évi október hó 20-án.

OSZTRÁK-MAGYAR BANK

Popovics  
kormányzó.

Gutman  
főtanácsos.

Schmid  
vezértitkár.

\*) Az Osztrák-magyar bank alapszabályai 14-dik cikkének 1-ső bekezdése: Az Osztrák-magyar bank közgyűlésében csak osztrák és magyar állami alattvalók vehetnek részt.  
Az alapszabályok 15-dik cikké: A közgyűlésből ki van zárva:  
a/ aki polgári jogai teljes élvezetében nincs, különösen az is, akinek vagyona felett a csodéjárás megindított, ennek bevégezéséig;  
b/ aki fenytő ítélet folytán polgári, politikai, vagy becsületbeli jogaiban korlátozva van — ezen korlátozás tartama alatt.  
Az alapszabályok 18-dik cikké: A közgyűlés minden tagja csak személyesen jelenhet meg és magát meghatalmazott által nem képviselheti és a tanácsközmányokban és a határozathozatalnál, habár többféle minőségben venne is részt a tárgyalásokban, csak egy szavazattal bír.  
Az alapszabályok 19-dik cikké: Ha a részvényes jogi személyre, nőre, vagy több résztvevőre szólnak, annak van joga a közgyűlésen megjelenni és a szavazati jogot gyakorolni, aki a részvénytulajdonosoktól, feltéve, hogy ezek vagy osztrák vagy magyar alattvalók. Felhatalmazást mutat fel a meghatalmazottnak azonban a részvénybirtok kivételével egyéb személyes tulajdonságaitól fogva (14. és 15. cikk) képesnek kell lenniük arra, hogy a közgyűlésben részt vehessenek.

(Utánnymás nem díjazatik.)